

2022年12月2日
星期五

新时代 新征程 新伟业

责任编辑:马文莉 排版:马文莉
投稿邮箱:hnbs861@163.com

多措并举建设美丽宜居乡村

本报讯 2022年是乡村振兴承上启下的关键之年,同仁市住建局始终把乡村建设作为统筹城乡发展、推动乡村振兴战略的重要举措来抓,在市委市政府和上级主管部门的精心指导下,同仁市坚持高起点谋划、高标准要求、高质量推进、高效能治理,有序推进乡村建设,奋力打造宜居宜业美丽乡村。

高起点谋划,让乡村建设有章可循。规划是高质量发展的前提、高标准建设的基础,同仁市对全市72个乡镇村进行全面摸排,按照“集聚提升、城乡融合、特色保护”的思路,明确各村的发展方向和目标。制定《同仁市住建局2022年重点工作挂图作战图》,明确责任分工,将农牧民居住条件改善、传统村落集中连片保护利用及高原美丽乡村建设工作列入民生实事工程,建立起主要领导亲自抓、分管领导具体抓、站所科室具体落实的工作机制,形成市住建局负责监管指导、乡(镇)村配合实施的工作格局,倒排工期,“清单式”推进,“点对点”攻坚,让“民生答卷”更有温度。

高标准要求,让乡村建设亮点纷呈。瞄准“让乡村看得见青山绿水,留得住田园乡愁”的总目标,精心谋划一批因地制宜、

亮点突出、特色鲜明的村庄景观,注重保护传统村落和乡村特色风貌,结合农民群众实际需求,进行分类指导、分地施策,防止千村一面,有效缩小城乡居住差距。采用传统“草泥抹墙”方式,最大限度恢复传统村落的乡土风貌,改善村庄内混凝土砖墙及护角的现代建筑与传统村落风貌不协调问题。根据农户自身意愿,将民族文化元素融入到乡村建设全过程,将原有的简易式铁门更换成木雕门,充分激发和释放了民族文化的生产力,让“民族韵味”更加浓厚。

高质量推进,提升乡村建设质效。按照“各炒一盘菜,共办一桌席”的建设思路,整合各类项目资金,强化统筹协调能力。坚持“整村推进、连片改造”方式,全面整合国家级历史文化名城、国家级传统村落、美丽乡村建设、农牧民居住条件改善、周边环境整治等项目资金,有序投入到8个示范村建设当中。同时,高质量完成2000户农牧民居住条件改善工程、27个传统村落集中连片保护利用项目及6个高原美丽乡村建设。完善村庄道路、给排水、供电、污水处理、文化广场等基础设施建设和公共服务供给,实现从“有”向“优”、由“少”到



“多”的转变,让“美丽乡村”更加宜居。

高效能治理,让乡村建设成效显著。坚持“建管并重、长效运行”的原则,结合“一核三治”治理体系,将古村落环境保护纳入村“两委”班子考核内容,有效杜绝大拆大建、破坏生态环境现象的发生,隆务老街、郭麻日古堡等一批古村面貌历史文化得到了传承。发动村民广泛参与,以拆

除私搭乱建、整治环境卫生为抓手,引导村民做好房前屋后的绿化美化,落实好公共基础设施管护责任,建立管护制度,做到有专人管事、制度管人、村规民约管全局,不断提升管护水平,构建共建共治共享的社会治理格局,确保乡村建设项目长期稳定发挥效用,让“三治三共”更有成效。

扛起生态文明建设使命 擦亮“灵秀尖扎”亮丽底色



本报讯 近年来,尖扎县坚持以习近平生态文明思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记视察青海时的重要讲话精神,认真践行“生态优先、绿色发展”理念,坚决扛起流域责任,强化干流担当,以水而定、量水而行,因地制宜、分类施策,共同抓好大保护,协同推进大治理,纵深推动黄河流域生态保护和高质量发展。

聚焦保护修复,筑牢生态屏障。编制完成《尖扎县黄河流域生态保护和高质量发展

规划》《山水林田湖草沙冰生态修复》等规划,整改完成各类生态环保督察反馈问题74项,整改率70%以上。积极推广“林草长制”,开工建设总投资3.54亿元的黄河流域尖扎县同仁段生态修复综合治理、黄河流域干流(尖扎段)生态保护与修复、三江源生态保护修复等项目,完成国土绿化23万亩,森林有害生物防控5万亩,森林覆盖率提高了0.4个百分点。投入资金3.73亿元,实施了矿山生态环境恢复治理和城乡生活污水治理等生

态建设类项目39项,全县主要污染物减排控制在指标以内,国省控重点河流监测断面和重点保护湖泊水质达标率达100%,成功申报州级黄河流域生态保护和高质量发展重点县,率先在全州通过国家卫生县省级技术评估,并入选创建全国县级文明城市提名城市。

加强水域治理,改善生态环境。认真贯彻落实“四水四定”原则,坚决守护河湖安澜,编制《尖扎县“十四五”水安全》《河流岸线保护与利用》等规划,修订“一河一策”“一湖一策”实施方案,完成11条规模以下河湖、7座水利工程划界定界,划界总长度270公里。全面完成2021年度河湖长制图斑复核整改销号工作,扎实推进黄河干流防洪、小流域综合治理等工程,建成防洪堤29.9公里,治理水土流失27平方公里。通过“河湖长通APP”、无人机等方式巡河8260次,清理库区水域、河流沟道垃圾700余吨,协调解决重难点问题90个。严格落实水资源管理制度和各项节水方针政策,大力实施节水利用工程,顺利通过国家水利部县域节水型社会达标建设复核验收。

坚持绿色发展,壮大生态经济。紧紧围绕打造“两山”理论创新实践基地目标,加大清洁能源开发利用力度,全力攻坚总投资23.2亿元的整县屋顶分布式光伏、40万千瓦牧光储一体化、风力发电等一批新能源项

目,全面完成投资2.1亿元的30兆瓦中广核风力发电项目,实现全州首个风力发电项目并网发电,为全省提前实现“双碳”目标贡献了尖扎力量。聚焦全省绿色有机农畜产品输出地建设,扎实开展涉粮反馈问题整改工作,整治耕地“非粮化”1521.36亩,撂荒地复耕4461.97亩,化肥“零”施用6.3万亩。新培育专业合作社、家庭农牧场33家,完成100栋旧棚改造任务,建成4个科技特派员工作站。种植尖扎青椒等大棚特色农产品1120余亩,引进了火龙果、网纹瓜等果蔬新品种。

推进生态旅游,弘扬生态文化。编制完成《尖扎县文化旅游融合发展规划》,审查通过《尖扎县全域旅游发展规划》。投入资金1.41亿元,实施了昂拉千户院文物保护、精品乡村旅游等文化旅游项目16项。德乾百美村宿基本建成,来玉民宿旅游景点投入运营。同时,新增非遗传习所4个、各类民族文化经营企业5家,“尖扎达顿宴”被列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录,藏家大院、昂拉果馍切先后荣获世界纪录认证,坎布拉克景区入选世界地质公园候选地,尖扎县成功举办青海省首届青少年高原“小拳王”金腰带争霸赛,顺利完成省级全域旅游示范区认定,荣获“2017-2020年全国群众体育先进单位”称号,尖扎滩乡来玉村入选2022年中国美丽休闲乡村,不断延续黄河历史文脉,讲好尖扎“黄河故事”。

产业分红助民富 乡村振兴正奋进

本报讯 近日,河南县托叶玛乡曲海村181名牧民群众齐聚一堂,期待即将召开的2022年收益分红大会,现场热闹非凡,气氛十分热烈,入股的村民们个个喜笑颜开。

今年村集体经济总收入114万元,较上年增加42.5%,分红总额615452元,较上年增加81.44%,近三年村集体经济分红总额达125万元。

分红现场,曲海村党支部书记、村牧业经济合作社法人代表尕藏三智通报了2022年度村集体经济收支情况及分配方案。

托叶玛乡州级联点领导、州政协副主席张仕清说:“曲海村积极开拓村集体经济增收渠道,防疫增收两手抓,做到每股增加分红50元,这是很了不起的成绩。希望村‘两委’和驻村工作队在今后的工作中结合牧区实际,团结带领全村牧民群众认真学习贯彻落实党的二十大精神,感党恩、听党话、跟党走,夯实基础,稳步发展,不断提高牧民群众的认同感、获得感和幸福感。”

发展壮大村集体经济,是实施乡村振兴工作的重要任务之一。近年来,曲海村积极

探索建立“党支部+双基联动+合作社+产业+牧户”的联农带农机制,挖掘和激发群众的内生动力,变“输血”为“造血”,努力拓宽集体增收渠道,积极争取省州县扶持资金,逐一补齐曲海村道路交通、公共设施、集体产业等发展短板。截至目前,合作社现有固定资产约1700万元,全村入股率100%。

“这是今年曲海村第二次集体经济分红,很开心也很有触动,希望我们的村集体经济收入越来越高,分红一年比一年多,我们也会团结一心,支持和配合村‘两委’和驻

村工作队的工作。”牧民群众尕藏曲排高兴地说。

“近两年来,曲海村村集体经济收入取得了大幅提升。明年我们村的富民畜产品加工销售中心建成后,将进一步增加村集体经济收入。相信在党的二十大精神引领下,村集体经济规模有望逐步扩大,收入增长前景可期。我们要进一步充分发挥党支部的战斗堡垒和驻村工作队员的先锋模范带头作用,让鲜红的党旗在河曲草原高高飘扬。”第一书记李华年说道。